

## ОДИННАДЦАТЬ НАГРАД СОЛДАТА



Вахрушев Александр Евдокимович сейчас на заслуженном отдыхе. Ветеран войны и труда, он прожил далеко не легкую жизнь.

- На всю жизнь остались в памяти, - говорит старый солдат, - годы войны, их никогда не забыть. И сейчас беспокойно в мире, бряцают оружием американские империалисты, хотя прекрасно знают, чего стоила всему миру Отечественная война. Но истинную цену ей знают только те, кто побывал на фронте.

Да, ветеран войны не в силах забыть свои фронтовые дороги. Весть о вероломном нападении фашистов на родную землю Александр Евдокимович узнал, когда их часть стояла у южной границы. К тому времени он закончил полковую школу младших командиров, выучился на радиста.

Боевое крещение принял в Крыму, десантом высаживались на берег. Жестокие бои развернулись на крымской земле. В это время Александр Евдокимович был связистом. Связь - это глаза и уши армии, в нее подбирали надежных людей.

Случилось так: после обстрела нарушилась связь, восстановить ее взялся Вахрушев, и в это время вражеская авиация начала бомбить передовую наших войск. Пришлось устранять обрыв под разрывами бомб, связь была восстановлена. За проявленную смелость Александр Евдокимович был награжден медалью «За отвагу».

Здесь, на крымской же земле, Александра Евдокимовича контузило. Дежурил у аппарата, а в это время у бруствера разорвалась мина. Попал в санчасть, но как только восстановил слух, вновь встал на свой боевой пост. После Крыма артиллерийский полк был

перебазирован в Сталинград.

Кто не знает о Сталинградской битве. Ни днем, ни ночью не стихали бои. Полк нес потери, и здесь воин-сибиряк вновь отличился, за проявленную храбрость был награжден второй медалью «За отвагу». Из боя артиллерийский полк, где служил Александр Евдокимович, не выходил до тех пор, пока не была ликвидирована окруженная вражеская группировка.

Третий год войны солдат встретил на Орловско-Курской дуге. И здесь успешно сражался с врагом. Вместе с однополчанами брал Киев, Житомир, Львов. После взятия Львова полку было присвоено звание Львовский. Фронтовые дороги пролегли потом по польской земле, Германии. День Победы воин встретил в Праге, куда их полк пришел на помощь восставшим чехам. О ратных делах бывшего воина говорят правительственные награды, а их у Александра Евдокимовича одиннадцать.

В. Куренков, Фото И. Афанасьева, "Заря", N55 1983 г.

## СЧЕТ ВОИНА - ТРУЖЕНИКА

Тридцатые годы были трудными, голодными. Пировский колхоз "Смерть частному капиталу" только стал подниматься на ноги, а тут страшный неурожай. А в большой семье Вахрушевых работал в ту пору один отец, мать же еле-еле успевала обихаживать пятерых сыновей. Едоками они были уже добрыми, а к работе только принаравливались те, которые были постарше. Но, несмотря на невзгоды, росли парни здоровыми, кряжистыми. Таким был и Александр. Уже в 7 лет стал приобщаться к крестьянскому труду: сначала боронил, возил копны, с годами взялся за косу. Научился делать все, как заправский крестьянин. Вскоре в колхозе появился первый трактор, затем первый автомобиль, а затем и комбайн. Хорошо освоил эту, по тем временам, сложную машину Александр, хотя образование у него было не ахти какое - 3 класса. Учился уже потом, на практике, у самой жизни. Так вот на том, прицепном комбайне, Александр Евдокимович убирал за сезон до 300 гектаров. Такое далеко не все комбайнеры делают сейчас на прекрасных и мощных «Сибиряках» и «Нивах». О Вахрушеве заговорили как о передовике, его имя славил районная газета.

Казалось, все складывалось отлично: креп колхоз, лучше и легче стало жить, работа спорилась. А что может быть ценнее радости труда! Но военное предгрогзье надвигалось как черная, зловещая туча. Молодые парни уходили в армию, ушел служить и Александр Вахрушев. Окончил полковую школу младших командиров, приобрел специальность военного связиста.

И вот грянула она, эта тяжелейшая война. Боевое крещение связист Вахрушев получил на Крымской земле. Жестокие бои шли там. А связь на войне, известно, первейшее и тягчайшее дело. Прервалась связь - иди и восстанавливай. Рвутся снаряды, кажется, головы не поднимешь, сразу снесет. И вот в этом аду молодой связист не раз восстанавливал прерванную связь. Первой наградой за героизм - медаль «За отвагу» - самая высокая солдатская награда. А затем многодневные, кровопролитные бои за Сталинград. Ведь говорили в то время: «Кто в Сталинграде не бывал, тот горя не видал». Вахрушев был в этом пекле, и выдержал, выстоял, до полного разгрома армии Паулюса. И еще одна медаль «За отвагу» украсила грудь воина. Сколько пройдено раскаленных военных дорог... Они пролегали через Киев, Житомир, Львов, через польские города и села. А закончил свой ратный боевой путь Александр Евдокимович Вахрушев в столице Чехословакии - Праге.



Вернулся домой с одиннадцатью правительственными наградами и с женой - пригожей украинкой. Отдохнул малость от всего пережитого - и за работу. Сел за баранку автомобиля и с тех пор уж не расставался с этой профессией до ухода на пенсию. Десятки лет за рулем, многие сотни тысяч километров дорог, многие тысячи тонн перевезенных грузов - вот послевоенный трудовой счет ветерана Великой Отечественной Александра Евдокимовича Вахрушева. И теперь его по праву называют не только ветераном войны, но и ветераном труда. Совсем недавно он ушел на заслуженный отдых. Но отдых, как известно, понятие относительное, особенно по отношению к Вахрушеву. Он вообще не может жить без работы, без дела, и сейчас

занимается личным хозяйством.

- Продовольственную программу выполняю, - шутит он, - Нельзя же быть иждивенцем, если силы еще есть. Вот такой он, ветеран войны и труда - Александр Евдокимович Вахрушев.

А. КОРЕНЕВ, 19 января 1985 года, "Заря".

## Дядя Саша

- Да мы без него, как корабль без компаса! Во-первых, он первоклассный шофер, отлично все дороги и дорожки в районе знает, и в любую распутицу, по самой плохой дороге доберется до места. Во-вторых, это такой человек, который всегда готов помочь другому. Помнится, заболел один участник агитбригады, и дядя Саша без особых уговоров пошел с нами петь. А петь он умеет хорошо. Да и вообще, дядя Саша - человек, что надо.

Это - короткий рассказ тех, кем рядом живет и работает Александр Евдокимович Вахрушев.

Родился Евдокимыч в большой и шумной семье. Десять ребятишек росли рядком, но в трудные тридцатые годы четверо умерли, а в 37-м похоронили и отца. Осталась мать с шестью мальчишками, с шестью отчаянными парнями. Александр к этому времени уже по-настоящему испробовал крестьянский труд: с 15 лет пахал на конях, притаптывая землю-кормилицу босыми ногами. А когда пришел в пировский колхоз первый трактор, Сашу взяли прицепщиком. Парень хватал все на лету, и скоро сам выучился на тракториста, а потом и на комбайнера.

И вот первая, самостоятельная загонка. Медленно ползет вслед за трактором маленький прицепной комбайн «Северный». Норма на сезон - 80 гектаров. Но уже в первую свою страду Александр выжал две нормы. Это был самый высокий показатель. Комбайнера направляют на краевой слет передовиков, имя его заносят в краевую книгу Почета. Награда - путевка в Москву, на сельскохозяйственную выставку.

И еще два года Александр жал хлеба, и опять рекордные достижения: на прицепном комбайне убрал за сезон 500 гектаров зерновых.

- Вот читаю частенько про нынешних комбайнеров, - говорит Евдокимыч, - и удивляюсь. 160 - 200 гектаров на самоходный комбайн они считают большой нагрузкой. Хорошо, что теперь главным считают намолоты. Но ведь это не всегда зависит от комбайнера. И все-таки мы давали больше. Под сиденьем у каждого серпа лежал: где комбайн оставлял пучки стеблей, выжинали серпом.

В 39-м Александра Вахрушева призвали в армию. Бойцы готовились к борьбе с белофиннами, но вскоре был заключен мир, и солдатская дорога привела деревенского парня в Армению. Здесь он кончил полковую школу, был командиром отделения в пехоте, а затем, как механизатора, его забрали в танковую часть, и служба продолжалась на советско - турецкой границе.



Александр Вахрушев был ранен и 2 месяца пролежал в госпитале. Потом снова - бои, бои, бои.

- С большими потерями нам пришлось отступать. И чувствовали люди такое, что словами объяснить невозможно. Горько было всем. Точно бандит пришел в твой дом напакостил, избил тебя, а сил дать сдачи нет.

Оставили мы Ростов-на-Дону, потом по Сальским степям начали отступать к Сталинграду. И вот тут, под Сталинградом, остановились: дальше отступать было нельзя. Готовились к сталинградской битве все, в том числе и артиллерийский полк, где Александр теперь служил связистом при штабной батарее.

И вот 23 февраля. В этот день части Красной Армии пошли в победоносное наступление. Казалось, горело и плавилось все: земля, камни, вода. Но человек, солдат стоял. Падал лишь тот, кто уже никогда не смог подняться. И Сталинград был освобожден, а потом и Крым.

...Однажды связист Вахрушев дежурил на НП (наблюдательный пункт). Была сильная перестрелка из орудий и линия связи оказалась прерванной в нескольких местах. Быстрый на ногу - таким мы знаем Евдокмыча и сейчас, хотя ему уже перевалило за шестьдесят - побежал чинить линию. А немец давай палить по нему из дальнобойного. Два снаряда перелетели цель, упали и взорвались сзади, потом один впереди, а следующий в 10 метрах под самым, как говорят, носом.

- Упал, стервец, - снова представив себе те мгновения, говорит Евдокимыч, - воткнулся в землю и шипит - дымит. Вот уже и запал догорает, а я стою, как вкопанный и жду смерти. И тут, автоматически, помимо воли что-то сработало: нельзя стоять на месте. Ну и рванул я. Отбежал шагов десять, упал, жду взрыва. Его нет. Снова бегу и падаю, бегу, падаю и жду, лежа. А взрыва нет и нет. И только уже через несколько минут понял: не взорвется. И побежал делать свое дело.

А как-то ночью, выйдя вот так же на линию, он попал под шквал минометного огня. Лил как из ведра дождь, и от мин и артиллерийских снарядов некуда было укрыться. Пришлось бежать под сплошными взрывами. И тут связист свалился в глубокий окоп, залитый до краев дождевой водой.

- Только эта ванна и спасла тогда меня, - шутит Александр Евдокимович.

После разгрома немецкой сталинградской группировки Вахрушев со своим полком попадает на Курско - Орловскую дугу, где бои шли не менее жестокие. А полк шагал в составе армии всё вперед и вперед, освобождая от фашистской нечисти Севск, Сумы, Конотоп, Киев, Житомир, Жмеринку, Коростень - Подольский, Винницу, Львов... И уже не мог остановиться в своем падении фашизм.

Военная дорога привела деревенского парня в Польшу. 38 армия под командованием Москаленко освобождает города Тэхи, Краков, а 1 мая - чехословацкий город Муравская Острава.

В 41-м началась война. Под видом туристов в Иране оказалось много немецких военных специалистов. Готовился поход на юг нашей страны. Расчет фашистов был прост: пока идут кровопролитные, с большими для нас потерями бои на западе, без особых трудностей захватить территорию с юга. Враг рвался к бакинской нефти. Но эта затея потерпела провал.

А под новый год сорок второго солдат десантом перебросили в Крым, который так хотели заполучить фашисты потому, что он открывал путь к морю. Горячее это было место. Высадившись с пароходов, десантники тут же вступали в бой. Дважды части Красной Армии изгоняли отсюда врага, а он рвался к Крыму вновь. Здесь



- В это время началось восстание в Праге, и мы поспешили на помощь восставшим.

На этом, как говорит сам фронтовик, для него закончилась война. Но это не так. Еще целый год он служил в Иваново-Франковской области, вылавливая остатки бандеровцев в окрестных лесах и селах. И только 10 августа 1946 года солдат вернулся домой. И только тут узнал, что из четырех братьев, ушедших на фронт, старший Алексей домой не вернулся.

С тех пор Александр Евдокимович мирно трудится. Четверть века он отдал нелегкому шоферскому труду. А уж как любит он свое дело. Если забарахлит подруга - машина, он будет копать день и ночь, в выходной, только бы скорее поставить ее на «ноги». И все так же уверенно ведет он машину, так же весел и добр к людям, всегда с хорошим настроением, а в машине почти всегда - кто-нибудь из ребятишек. Любят они дядю Сашу без памяти.

Скоро, совсем скоро ветераны Великой Отечественной отметят славный юбилей - 35-летие Великой Победы. В этот день Евдокимыч всегда надевает костюм со всеми своими одиннадцатью боевыми наградами. Потому что для него, как и для каждого советского человека, день 9 Мая - самый большой праздник.

Т. Николаева, «Заря», май 1980 г.

### **Боевая характеристика**

*На гвардии ефрейтора Вахрушева Александра Евдокимовича, 1918 года рождения. В Красной Армии с 1939 года. На фронтах Отечественной войны с декабря 1941г. Член ВЛКСМ.*

*Товарищ Вахрушев А.Е. в войсковой части ПП 45349 работал на должностях связиста, зав. складом ГСМ, шофером боевой машины, автомехаником, с октября 1945г. - работал старшим бригадиром по ремонту автомашин. Дисциплинирован, выдержан, инициативный и исполнительный воин. Отлично знает материальную часть машин, ее эксплуатацию, ремонт и обслуживание. Его машина проходила в военное время по тысяче километров без ремонтов и всегда находилась в полной технической и боевой готовности. За время работы не имел ни одной аварии, ни поломки по его вине.*

*Ремонтная бригада под его руководством производила самые сложные ремонты, вплоть до капитальных ремонтов машин. Свои большие знания по технике, а также опыт работы в военное время, тов. Вахрушев умеет передавать своим подчиненным. Командуя ремонтной бригадой части, производя качественные ремонты, он всегда пользовался заслуженным авторитетом среди водительского и технического состава части. Требовательный к себе и подчиненным, умеет руководить своими подчиненными, своим личным показом в работе и организацией он всегда нацеливал своих подчиненных на точное и качественное выполнение поставленных заданий. Развита технически и политически, предан делу партии Ленина - Сталина и Социалистической Родине.*

*Начальник технической части войсковой части пп 45349  
гвардии майор Мирошниченко П.Г.,  
15 июля 1945г., г. Станислав.*